

Belföldi hírek

h é t f ő

bb 1. a maci tankönyvcsalád sikere - terjed az olvasás-
tanítás új módszere

i me/tr um bc hgy

1981. január 5.

országszerte tapasztalják az olvasás-tanítás új mód-
szerének eredményességét. az ugynevezett globális program -
amelyet évekig kísérletként, az utóbbi tanévben pedig elfo-
gadott módszerként alkalmazták száz iskolában - immár gya-
korlattá válik. ebben a tanévben 640 osztályban, az álta-
lános iskolák mintegy 18 százalékában tanítanak e módszer és
segédletei: a maci tankönyvek szerint. amint az országos pe-
dagógiai intézetben elmondták: ebben az időszakban térnek át
az olvasás tanításáról az írás tanítására. a tanév kezdeté-
től eltelt négy hónapban a gyerekek könnyedén tanultak meg
olvasni, s e sikerük felkeltette érdeklődésüket, kedvet
„csinált”, az olvasáshoz. korábbi ismereteiktől függetlenül
csaknem azonos, jó eredményt értek el.

a siker „titka”, hogy az első osztályok tanítói, akik
vállalkoztak e módszer bevezetésére, a maci tankönyvek szer-
zőinek: kuti gusztávnénak és ligeti róbertnek az útmutatásai-
hoz híven előbb olvasni, azután írni tanítják a gyerekeket. a
családban, az óvodában, az iskolában a közvetlen környezetben
látott, megismert képeket „olvashatják”. ezek a 4-5 éves
gyerekek által ismert szavakat ábrázolják, így a tanulók
azonnal megfejtik mindegyik képet. amíg a maci olvas című
tankönyvből megtanulják olvasni a 80-90 szóképet, megismerik
a szavak értelmét, közvetve a betűket, a hangokat is.

/folyt. köv./

- 1 -

bb 1. /a maci tankönyvcsalád...1.folyt./um

a betűtanulás szintén nem okozott gondot, a gyermekek ugyanolyan könnyen oldják meg a maci ír című könyvben levő feladatokat, mint a maci olvas - tankönyvbelleket. az íráselemből betűket alakítanak ki, azokat csoportosítják, összekapcsolják, szavakat, mondatokat írnak. a maci tankönyvcsalád harmadik tagját a maci mesél címűt a tanév második felében veszik kézbe a gyerekek. az eddigi tapasztalatok szerint a tanulók zöme a tanév végéig már folyékonyan olvasta a könyvben lévő rövid, folytatásos meséket, számosan pedig nem érik be csupán a tankönyvekkel, hanem otthon és a könyvtárakban kérnek, keresnek más olvasnivalót.

a tapasztalt pedagógusok, akik régi módszer szerint is tanítottak, úgy vélik, hogy jó és sokat ígérő ez a módszer. ki-alkításakor figyelembe vették azt a tudományos megállapítást, hogy két feltételes idegkapcsolatot egyszerre nehéz megvalósítani. ha az olvasást és az írást egyidőben tanítják, a tanulás esetleges nehézségei mindkét szellemi tevékenységet akadályozzák, a kudarcok pedig megrendítik a gyermek önbizalmát, kedvezőtlenül hatnak szellemi fejlődésére.

az országos pedagógiai intézet ebben a tanévben folytatja a program módszertanának és eredményeinek ismertetését, a tankönyvkiadó és a tanszerértékesítő vállalat pedig gondoskodik a széles körű alkalmazáshoz szükséges segédeszközökről. lehetővé teszik tehát, hogy a következő tanévben még több osztályban alkalmazzák ezt a módszert. a szóképes előprogramu, hangoztató-elemző módszer, amelyet 1978-ban vezettek be, a továbbiakban is érvényben lesz. az első osztályok tanítói, a saját maguk és kollégáik tapasztalatai alapján dönthetik el, melyik program szerint tanítanak majd. /mti/

-. -

bb 2. emlékezés medgyessy ferencre

i kmöz um bc hgy

1981. január 5.

születésének 100. évfordulója alkalmából ünnepi rendezvények sorával emlékeznek medgyessy ferenc kossuth-díjas szobrászra, a xx. századi magyar szobrászat kimagasló alakjára. a medgyessy emlékbizottság január 10-én, szombaton 11 órakor koszorúzási ünnepséget rendez a mező imre uti temetőben lévő siremléknél. ugyanezen a napon délben a százados uti művésztelepen, a mester egykori műtermének külső falán emléktáblát lepleznek le.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 2. /emlékezés medgyessy ...folyt./um .

az emléktábla - amely medgyessy portróját és egyik legismertebb alkotásának, a „debreceni vénusz„-nak a modelljét ábrázolja - szabó iván kiváló művésznek, medgyessy egykori tanítványának és barátjának az alkotása.

a magyar nemzeti galériában január 13-án emlékkiállítás nyílik, amely a szobrászművész legjellemzőbb, legismertebb alkotásait tárja a közönség elé. a centenárium idejére borsos miklós kossuth-díjas szobrászművész elkészíti a már korábban megalkotott emlékérmé módosított változatát, amelyen medgyessy portréja, a hátoldalon pedig a „suroló nő„ című medgyessy szobor modellje látható. a jubileumra a művelődési minisztérium emlékplakátot bocsát ki.

a könyvkiadás is tiszteleg a kimagasló alkotó emléke előtt: a képzőművészeti alap kiadóvállalatánál megjelenik lászló gyula: medgyessy című albuma, sz. kürti katalin pedig medgyessy és debrecen címmel írt könyvet. a művészet és az alföld című folyóiratok emlékszámokkal készülnek az évfordulóra.

a magyar televízió a centenárium idején műsorra tűzi a művészről 1976-ban készített, „önéletrajz, mit lapozni se kell„ című filmjét. /mti/

-. -

bb 3. magyar epizód egy londoni tv-sorozatban

i kj/um bc hgy

1981. január 5.

fertődön és budapesten rögzítik szalagra a „music in time„ című, az európai zene történetéről szóló, nagyszabású koprodukciós sorozat egyik epizódjának felvételeit. a londoni rm productions tv-társaság 16 részből álló sorozatának magyarországi epizódját január közepén forgatja derek bailey rendező.

a fertődi esterházy-kastélyban ez alkalommal a takács quartett tolmácsolásában haydn vonósnégyese csendül fel. budapesten, a zeneakadémián a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara - medveczky ádám vezényletével - liszt magyar fantáziáját, kodály háry-szvitjének két részletét, és bruckner vii. szimfóniájának két tételét adja elő, s itt veszik fel bartók: szonáta két zongorára és ütőhangszerekre című művét is.

a részvételért a sorozat e részének elkészítésében a magyar televízió megkapja a többi 15 epizód sugárzásának jogát. /mti/

-. -
- 3 -

bb 4. határidőcsuszásért árendemény az ofotért-nál

i kf-s um pp hgy

1980. január 5.

az ofotért technikai hátterének fejlesztésével az idén elsősorban lakossági szolgáltatásainak színvonalát, gyorsaságát, pontosságát igyekeznek javítani, s ennek érdekében anyagi felelősséget is vállal. ezentúl minden olyan vásárlójának, akinek látásjavító szemüvege határidőre nem készül el, 10 százalékos ár- engedményt ad a vállalat. az engedmény nemcsak a szolgáltatás- ért - lencsecsiszolás, színezés, edzés - hanem a megrendelt szem- üveg keretért is jár, s akkor is, ha a határidőcsuszást nem az ofotért, hanem partnereinek, például szállítóinak, késedelme okoz- ta.

az árendemény ugyan nem helyettesíti a hiányzó szemüveget, de legalább anyagi kárpótlást, elégtételt nyújt a vásárlónak. az anyagi felelősség egyébként jó ösztönző magára a vállalatra is, amelynek üzemében, műhelyeiben készül a látásjavító szemüvegek 97 százaléka. nem kevesebb mint évi 1,3-1,4 millió szemüvegről van szó. /mti/

-.-

bb 5. vas- és színesfémhulladék gyűjtés a mezőgazdaságban

i os/tr um pp hgy

1981. január 5.

harmincezer tonna vashulladékot és 600 tonna színesfém hulladékot gyűjtöttek össze a múlt évben a mezőgazdasági termelészövet- kezetek és állami gazdaságok. a kohászat egyre növekvő alapanyag- igényének kielégítésében az idén is szükség van a vas- és fémhulla- dékokra, ezért a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, a termelészövetkezetek országos tanácsa és az állami gazdaságok or- szágos központja egyetértésével a méh ismét meghirdette a vas- és színesfém-hulladék gyűjtési akciót. a március 31-ig tartó ak- cióban a használt akkumulátorokat, a leselejtezett villanymotoro- kat is átvézik, sőt ha a gazdaságok saját szállítóeszközeitek haszná- lják, a méh vállalatok fuvardíjtérítést is fizetnek természet- esen a hulladékok árának kifizetése mellett. /mti/

-.-

bb 6. madárfészkek műanyagból

igó/um ká hgy

1981. január 5.

a műanyag bevonult a madárvilágba is. a mecseki fekete rigók legalábbis előszeretettel építik fészkeiket az ipari termékből. az érdekes jelenségre akkor figyeltek fel, amikor a pécsi szőlőket övező sövények elhullatták a lombjukat és láthatóvá váltak az ágak közé rejtett fészkek. a fekete rigók a szőlőtőkék körül elhullott műanyag kötözőfonalakat használták fel lakásépítésre. egyes rigó- fészkek alapja még növényi anyagokból készült és csupán a bélésük van műanyagból, más fészkeket viszont teljes egészében a hosszú, hajlékony és tartós fonalakkal csinálták. /mti/

-.-
- 4 -

bb. 7. az állattenyésztés jó évei

i/jf/gk/pp/gw hgy

1981. január 5.

egyenletesen, jó ütemben fejlődött a magyar állattenyész- tés az v. ötéves terv időszakában. ennek megfelelően tovább ja- vult és nemzetközi mércével mérve is magas szintűvé vált a hus-, a tej- és a tojásfogyasztás az országban.

az állattenyésztés fejlesztésére hozott kormányhatározatok nyomán nőtt a tenyésztői-tartói kedv. a gyarapodó és genetikai- lag magasabb értékű állomány termelésének értéke öt év alatt 13 milliárd forinttal nőtt. figyelemre méltó, hogy sikerült biztosí- tani az egyenletes fejlődést, amire korábban - ötéves időszo- kat alapul véve - kevés példa volt. a mezőgazdaságnak ez az ága- zata ezuttal elkerülte a sokszor a lakossági ellátást és az ex- portot is zavaró termelési hullámzásokat; évente 3.2-3.5 száza- lékkal nőtt a termelés értéke.

a kiegyensúlyozott, zavartalan fejlődés a belső összeté- telre nézve már arányeltolódásokat mutat, ezek azonban nincsenek ellentétben a hazai fogyasztói szokásokkal. a legdinamikusabban - amint az várható volt - a sertéshus-termelés nőtt. a kisterme- lők öt év alatt hozzávetőleg 30 százalékkal, a nagyüzemek pedig mintegy 10 százalékkal fokozták a huskibocsátást. nemcsak az ál- lomány lett nagyobb, javult az állatok termelékenységé- is. 1980-ban az állami gazdaságok kocái után az 1975. évi-hez ké- pest eggyel több hizott sertést neveltek föl és mintegy 50-60 kiló hussal nőtt a tsz-ekben az egy anyaállatra jutó éves hus-, gyártás,. a sertéshus-termelés eredményessége döntően hoz- zájárult ahhoz, hogy az egy főre jutó hazai husfogyasztás az 1975. évi 68.5 kilogrammról - ami már akkor is magas színvonal- nak számított - 74-75 kilogrammra emelkedett.

a szarvasmarha-tenyésztésnél mindenekelőtt a tehenészeti telepek teljesítménye javult. az idevonatkozó kormányhatározat nyomán 20-22 ezer fajtatista, illetve keresztezett tejtermelő típusu állatot tartanak az országban. egyéb tekintetben is javult a tejtermelés szakmai munkája. öt év alatt a tsz-ekben 1420 kiló- val, az állami gazdaságokban 1360 kilóval emelkedett az egy te- hénre jutó termelés, ami az állami gazdaságokban tavaly elérte a nemzetközileg is kiemelkedő értéket, a 4700 kilogrammot. így vált lehetővé a hazai tej-és tejtermékellátás javítása; 127 li- terről 160-165 literre nőtt az egy főre jutó fogyasztás. viszony- lag szerényebb eredményei vannak a husmarhátartóknak, a vágó- marha-termelés föllendítésének programja a vi. ötéves terv idő- szakában is munkát ad majd.

hatszáz ezerrel nőtt öt év alatt az anyajuhállomány. a juh- husból felével adtak többet az üzemek és a kistermelők 1980-ban, mint 1975-ben és 40 százalékkal több gyapjút adtak át a feldolgo- zó üzemeknek. a baromfitenyésztők, - tartók is fedezték a szük- ségletet. a nemzetközi élvonalban van továbbra is az egy főre jutó hazai tojásfogyasztás, amely öt év alatt 280-ról 320-330 darabra nőtt. /mti/

07.50/gw

-.-
- 5 -

849
/mti/

bb. 8. ikarus ajtógyár szegeden

dob/ká/gw hgy

1981. január 5.

autóbusz ajtógyárat hozott létre szegeden az ikarus karoszszeria és járműgyár az egykori fémipari vállalat átvételével és korszerűsítésével. háromezeröttszáz négyzetméteres új üzemcsarnokban kezdődött meg a munka. a munkások a korábbinál jobb feltételek mellett dolgozhatnak, s számottevően növekszik majd a termelékenység. az autóbuszajtók felületkezelését hamarosan festőrobotokkal oldják meg. ezek automatikusn, s a régi módszernél többszörösen nagyobb termelékenységgel festik a szállítólánccal mozgó különböző alumíniumajtókat. /mti/

bb. 9. próbagyártás fél évvel határidő előtt - növényvédő szerek nagyüzemi gyártása dorogon

ráb/ká/gw hgy

1981. január 5.

a tervezettnél fél évvel korábban megkezdtek a próbagyártást a kőbányai gyógyszerárugyár dorogi gyáregységének új üzemcsarnokában. a cukorrépa hatásos védőszerének, a lenacilnak nagyüzemi gyártására rendezkednek be az új létesítményben. ezt a keresett növényvédő szert mostanáig az anyavállalatnál, kőbányán gyártották, ahol azonban már nem volt lehetőség a termelés további növelésére. a dorogi új létesítményben háromszor-négyszer több lenacilt készítenek majd, mint kőbányán, s így javítják a hazai mezőgazdaság ellátását és többet exportálhatnak is a korszerű növényvédőszerből.

a dorogi üzemben folytatják a beruházást. most ugyanis az új növényvédőszer-üzem első csarnokában kezdték meg a próbagyártást, s 1982 végéig további két csarnok és a hozzájuk tartozó kiszolgáló ipari létesítmények építését fejezik be. az új üzem csarnokaiban először szakaszosan kezdik meg a termelést, s később térnek át a folyamatos technológiára. így már beruházás közben bővítik a növényvédőszer választékát és növelik a termelést. a másfél milliárd forint értékű beruházási program teljesítésével 1983-ig fokozatosan évi 5000 tonnára növelik dorogon a növényvédőszer gyártását. a gyógyszerekkel azonos, vagy hasonló nyersanyagokból állítják elő a növényvédőszerket. ezért különösen gazdaságos és előnyös az ilyen cikkek gyártása a gyógyszergyárakban. /mti/

07.55/gw

- 6 -

PH

bb. 10. új általános iskola építését kezdték meg székesfehérvárott

dáv/ká/gw hgy

1981. január 5.

tizenhat tantermes általános iskola építését kezdték meg székesfehérvárott, az almási telepen. a clasp könnyűszerkezetes módszerrel épülő létesítményt ez év szeptemberében már birtokukba is vehetik a tanulók. a korszerű oktató nevelő munka minden feltételét biztosítják: tornatermet, napközis termeket, előadókat, műhelyeket, könyvtárat, uttörő és kisdobos foglalkozások megtartására alkalmas helyiségeket, valamint hatszáz adagos konyhát és éttermet képeznek ki. /mti/

bb. 11. szeles, csapadékos idő, csuszós utak

i/b1/mm/gw hgy

1981. január 5.

hétfőn reggel országszerte továbbra is csapadékos, szeles az időjárás, a hőmérséklet nulla és plusz 4 celsius fok között változott. ajka térségében hózápor volt, encs környékén havazott, az alföld déli részén eső esett. a dunántúlon több helyen viharos erejű szél fújt. a látási viszonyok általában megfelelőek voltak, kivéve zalaszentgrót és zalaegegerszeg térségét, ahol mindössze 30-150 méterre lehetett látni.

a főutak járhatók, de az m 7-es autópályán kápolnásnyék és balatonvilágos között, az m 1-esen komárom megyében, a 8-as uton ajka térségében, encs és sopron környékén valamint zirc, tapolca környékén, a bükkben, a mecsekben és a nógrádi hegyi utakon csuszós volt a burkolat. a hóeltakarító és uttisztító gépek folyamatosan végezték munkájukat, így a közlekedésben sehol sem volt fennakadás. /mti/

bb. 12. súlyos baleset

mm/gw hgy

1981. január 5.

bácsalmáson a helyi állami gazdaság sörházmajori üzemegységének területén az épülő napraforgómagtároló egyik falrészre ledőlt és az ott dolgozók közül öt személyt maga alá temetett. közülük jung ádám 46 éves kőműves bácsalmási lakos a helyszínen meghalt. három személy súlyos, egy pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálatot a rendőrség szakértő bevonásával folytatja. /mti/

09.55/gw

- 7 -

MEV

11. *AT*

bb. 13. megnyitlak a termelöszövetkezeti tanfolyamok fejr me-
gyében

dáv/st/gw hgy

1981. január 5.

megnyitlak a termelöszövetkezeti tanfolyamok, megkezdött a gazdaságok vezetö szakembereinek továbbképzése, valamint a betanított munkások képzése fejr megyében. bodakajtoron 140 jövendö traktoros ült be hétfön az iskolapadba, hogy nyolc hét alatt elsajátítsa az erögépek vezetésének tudnivalóit. a sikeres vizsga után tapasztalt traktorosok mellett ismerkednek meg a gyakorlati tudnivalókkal, s tavasszal már munkába is állnak. a növényvédö betanított munkásokat képzö tanfolyamon, amelyet agárdon rendeztek, csaknem kilencvenen vesznek részt. egy-egy hetet töltenek továbbképzéssel, idei feladataik megismerésével a szövetkezetek vezetöi szakemberei - elnökei, főkönyvelöi, főállattenyésztöi, főagronómusai, munkavédelmi és munkaügyi vezetöi - is. /mti/

bb. 14. az idén 46 ezer tonna cukrot gyártottak kabán

szü/ká/gw hgy

1981. január 5.

nehéz, de sikeres idény után a magyar és a lengyel szakemberek hozzáálltak a garanciális felülvizsgálatokhoz a kabai hajdusági cukorgyárban. az ötödik ötéves tervidőszak egyik legnagyobb élelmiszeripari beruházásaként felépült objektumban a második idényt zárták, de teljes kapacitással csak a következő években dolgozik majd a gyár: akkor 600 ezer tonna répát dolgoznak majd fel. a próbaüzemelés első esztendejében - 1979-ben - 330 ezer, 1980-ban pedig 450 ezer tonna répát fogadtak, zömében a környékbeli termelöszövetkezetektől. az idei szezonban 46 ezer tonna cukrot gyártottak. a kabai nagyteljesítményű gyár üzembehelyezésével 15-20 nappal rövidült hazánkban a cukorrépa feldolgozási idény. /mti/

bb. 15. emlékezés kondor györgy grafikusművészre

t/km/jk/dg/gw hgy

1981. január 5.

kondor györgy grafikusművész, a magyar munkás-és ifjusági mozgalom kiemelkedő személyisége születésének 60. évfordulója alkalmából hétfön koszoruzási ünnepséget rendeztek a magyar munkásmozgalmi panteonban lévő emléktáblánál.

/folyt.köv./
12.04/gw

- 8 -

1245
131

bb. 15. /emlékezésfolyt./gw

a mártírhaltalt halt művész emléktáblája alá az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztálya nevében kornidesz mihály osztályvezető, bereczki loránd művészettörténész, a művelődési minisztérium képviselőjében tóth dezső miniszterhelyettes, horváth györgy, a képzőművészeti osztály vezetője; a magyar képző- és iparművészek szövetsége, valamint az egykori harcossársak nevében tamás ervin, a szövetség alelnöke, és farkas aladár szobrászművész, a szocialista képzőművészek csoportjának tagja helyezett el koszorút. a koszoruzási ünnepség az internacionále hangjaival ért véget. /mti/

bb. 16. bezárták a miskolc-tapolcai termálfürdőt

kör/st/gw hgy

1981. január 5.

felújítás miatt hétfön bezárták a miskolc-tapolcai termálfürdőt. a nagyszabású karbantartás során kicserélik a központi fűtés vezetékeit, felújítják a kazánházat, korszerűsítik a természetes sziklafüregekben kialakított fürdő világító berendezését. emellett nagynyomású vizsugárral lemosják a sziklafalakat a meglazult kőzeteket pedig eltávolítják. a közkedvelt melegvízmű fürdőt a tervek szerint egy hónap múlva, február ötödikén nyitják meg újra. /mti/

bb 17. magyar-szovjet vizügyi tárgyalások

k sb/pá um pp hgy

1981. január 5.

ivan borodavcsenkónak, a szovjetunió vizgazdálkodási és tulajjavítási miniszterhelyettesének vezetésével hétfön szovjet vizügyi küldöttség érkezett budapestre. a delegáció tárgyalásokat folytat az országos vizügyi hivatalban a magyar küldöttséggel, amelyet vincze józsef, az ovh elnökhelyettese vezet. a megbeszéléseken értékelik a két ország 1976-1980. évi vizügyi műszaki-tudományos együttműködésének tapasztalatait és eredményeit. a tárgyalásokon egyeztetik az együttműködés 1981. évi munkatervét is. /mti/

12.25/um

1245
131

- 9 -

bb. 18. időjárásjelentés

gw hgy

1981. január 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. január 5.-én
12.00 órakor:

hideg, szeles idő

kontinensünk nagy részén alacsony nyomású légörvények határozzák meg az időjárást. a legnagyobb kiterjedésű örvények láncolata a szovjetunió észak- európai térségétől a földközi tenger keleti medencéjéig húzódik. ennek keleti oldalán enyhe levegő áramlik, sokfelé havazást okozva. nyugati oldalán, dél skandináviától, közép európán át a földközi tenger középső és nyugati medencéjéig viharos sebességgel áramlik dél felé a sarkvidéki eredetű, hideg levegő, amely az említett területeken szórványos hózáporokat okoz. az említett területeken egyre hidegebbre fordul az időjárás.

hazánkban vasárnap változóan felhős, enyhe idő volt, az ország nagy részén 3-5 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcserőke 6 és 12 fok között alakult. délután délnyugat felől erősen megnövekedett a felhőzet, a dunántul nagy részén, az alföld déli és keleti peremén esett az eső, záporosó, a hegyekben a hó, éjszaka -2, plusz 3 fokig csökkent a hőmérséklet. hétfőn délelőtt a felhőátvonulásokból szórványosan fordult elő hózápor, északkeleten kora délelőtt helyenként folyamatosan havazott. az

északi szél erős, időnként viharos volt. a hőmérséklet 11 órakor 0 és plusz 3 fok között alakult.

vasárnap budapesten a hőmérséklet napi középértéke 6,2 fok volt, a százéves átlagnál 7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 999 mb, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

felhőátvonulásokból futó hózápor. erős, gyakran viharos északi szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: -3, -8 fok között. a kedd kora délutáni hőmérséklet: -1, -5 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 262 cm. a víz hőmérséklete: 3,4 fok.

/mti/

13.10/gw

éjszaka szórványos havaseső, hózápor alakult ki. Hétfőn reggel 7 óráig általában esőpadéknyom és 4 milliméter közötti mennyiség hullott, ennél jelentősebb mennyiség a Dunántul déli vidékén fordult elő. Ott 15-26 mm-t mértek.

1530/7

bb 19. a szerkesztőségek figyelmébe

a mai bb 14. sz. hírünk /az idén 46 ezer.../ címe helyesen:
az idei szezomban 46 ezer tonna cukrot gyártottak kabán

/mti/

kbb 020. a belöldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 óráig

um

1981. január 5.

1. terjed az olvasás-tanítás új módszere
2. emlékezés medgyessy ferencre
3. magyar epizód egy londoni tv-sorozatban /1.jav./
4. határidőcsuszásért árendemény az ofotért-nál
5. vas- és színesfémhulladék gyűjtés a mezőgazdaságban
6. madárfészkek műanyagból
7. az állattenyésztés jó évei
8. ikarus ajtógyár szegeden
9. növényvédő szerek nagyüzemi gyártása dorogon
10. új általános iskola építésének kezdése fehérvárrott
11. szeles, csapadékos idő, csuszós utak
12. súlyos baleset
13. tsz-tanfolyamok fejér megyében
14. cukorgyártási mérleg kabáról
15. emlékezés kondor györgy grafikusművészre
16. bezárták a miskolc-tapolcai termálfürdőt
17. magyar-szovjet vízügyi tárgyalások
18. időjárás /2.10.11/
19. szerk. figy.: javítás a 14-es hírre
20. hírjegyzék

/mti/

bb 21. mszmp küldöttség utazott finnországba

s um dg ie

1981. január 5.

a finn kommunista párt központi bizottságának meghívására hétfőn pártküldöttség utazott finnországba gyenes andrásnak, az mszmp központi bizottsága titkárának vezetésével. a delegáció tagja veszprémi istván, a kb tagja, a tatabányai szénbányák vállalat vájára, valamint zimborás károly, a kb munkatársa. a küldöttség a svéd báloldali párt-kommunisták meghívására ellátogat svédországba is. /mti/

14.10/um

1530/7

bb 22. halálbüntetés végrehajtása

gy/gg um ie

1981. január 5.

a többszörösen büntetett, foglalkozás nélküli rekettys László felgyő községben, tavaly február 26-án egy vasruddal brutális módon agyonverte a 82 éves Lovas Istvánt és 5000 forintját elrabolta.

a legfelsőbb bíróság megváltoztatta a szegedi megyei bíróság életfogytig tartó szabadságvesztést kiszabó ítéletét, és rekettys Lászlót halálbüntetésre ítélte. az elnöki tanács a kegyelmi kérvényt elutasította. az ítéletet hétfőn végrehajtották. /mti/

-. -

bb. 23. bucsu palasovszky ödöntől

t/km/rj dg ie

1981. január 5.

barátok, pályatársak, tisztelők sokasága, a kulturális élet jeles képviselői, s a hozzátartozók vettek - hamvasztás előtt - bucsut a 81 éves korában elhunyt palasovszky ödön irótól, színésztől, rendezőtől hétfőn, a farkasréti temetőben.

az mszmp ii. kerületi bizottsága nevében halász Tibor emléttatta az elhunyt életútját. emlékeztetett arra, hogy palasovszky ödön tevékenyen részt vett a baloldali munkásművelődési akciók szervezésében, aktív szerepet vállalt a amunkások irodalmi és művészeti országos egyesületének munkájában, a legális baloldali színházak, kulturális intézmények létrehozásában.

a színházművészeti szövetség és a színművészek képviselői nevében Mihály Színháztörténész idézte a baloldali avantgardista színpadi mozgalmakat elindító, s a felszabadulás után a madách színházat, majd a dolgozók színházát igazgató művész életútját. Garai Gábor, a magyar írók szövetségének főtitkára az írószövetség és a költő társak nevében bucsuzott palasovszky ödöntől. /mti/

-. -

♫ a kerületi tanács elnökhelyettese

15.10 rj

-12-

ve 16

bb.24. ügyfélszolgálati irodák

i/os/kász/gg/ig ie

1981. január 5.

Esztendőnk óta növekszik a lakosság igénye az építőipari javító, karbantartó szolgáltatások iránt. a családi házak, lakások felújítására, karbantartására vállalkozó építőipari szövetkezetek a szolgáltatás jobb megszervezésére, gyorsabbá tételére ügyfélszolgálati irodákat létesítettek például Komárom, Bács-Kiskun és Heves megyében. az építőipari és lakáskarbantartó szövetkezetek tervei szerint a hatodik ötéves tervidőszakban minden megyeszékhelyen, s azt követően a nagyobb városokban, településeken is létrehozzák az építőipari szolgáltatásokat igénybe vevők dolgát lényegesen megkönnyítő irodákat. a lakások, házak felújítását, javítását tervező tulajdonosok mindent egy helyen találhatnak meg. tájékoztatják őket a megrendelhető munkákról, azok árairól, s ha kell, vállalják az otp-ügyek intézését is. makettek mutatják be a lakásbelső festésének, burkolásának legújabb eljárásait, s szükség esetén megadják azoknak a kisiparosoknak a névsorát, akik a szövetkezet tevékenységi körén kívül eső munkákat is elvégzik.

a lakosság a közületinél olcsóbb áron rendelheti meg az ügyfélszolgálatnál a nyílászárók új, korszerű hőszigetelését, amelyet eddig a szövetkezet csak közületek részére vállalt. a hazai gyártmányú, sziloplaszt, -ot az élisz alkalmazta először vidéken, s eddig kétszáz lakásnak megfelelő helyiségben végezte el vele az ablak- és ajtószigetelést.

a lakáskarbantartást segítő új ügyfélszolgálati iroda szolgáltatásainak körét a jövőben bővíteni kívánják. rövidesen megkezdik az építőipari kisgépek kölcsönzését, s a továbbiakban pedig lakberendezési tanácsadást is szerveznek. /mti/

hétőn a pécsi épület és lakáskarbantartó ipari szövetkezet a kiesz városi csoportjával közösen nyitotta meg ügyfélszolgálati irodáját. mefőn

bb.25. új állattenyésztő tanüzem jászapátiban

1981. január 5.

új állattenyésztő tanüzemmel bővülve kezdte hétfőn a tanév második felét a jászapáti mezőgazdasági szakmunkásképző intézet. üzembehelyezték a tangazdaság ötven férőhelyes tehenészetét. a modern épületben a hazánkban honos valamennyi szarvasmarha fajta nevelését, tartási módjait tanulják az elléstől a borjúnevelésen át egészen a tejfeldolgozásig. a tangazdaságot később mesterséges megtermékenyítő állomással is bővíti, amely a tehenészetel együtt területi feladatkört lát el az oktatásban. az új létesítmény építéséhez kétféle társadalmi munkával járult hozzá a tanulóifjúság. /mti/

-. -

15.20/ig

- 13 -

ve 16

bb.26. szentesi primőr szállítvány budapestre

tób/st/ig ie

1981. január 5.

a szentesi zöldségtermelő tájörzet gazdaságaiban, a termálvizzel fűtött üvegházakban és fóliasátrakban szinte folyamatosan szedik a primőröket, az évszakhoz képest enyhe, napsütésben is bővelkedő időjárás meggyorsította a növényállomány fejlődését, a termések beérését.

hétfőn hatvanezer darab hegyes zöldpaprikát, hatvan mázsa paradicsomot és ötezer fej salátát szállítottak a fővárosba a zöldség, illetve a csemege vállalatok megrendelésére. a szentesi árpád, a szegvári puskin, a fábiánsebestyéni kinizsi és a szentesi felszabadulás tsz-ek kertészeiben a kora reggeli órákban szedték, rakták ládába a primőröket, a vitamindús árut fóliával bélelt és ponyvával többszörösen letakart hőszigetelt gépkocsikban vitták budapestre. /mti/

- . -

bb.27. sajtótájékoztató a kambodzsai nagykövetségen a pol pot rendszer feletti aratott győzelem 2. évfordulóján

t/ár/pá/ig dg

1981. január 5.

január 7-én ünneplik kambodzsában a pol pot-ieng sary vezette népiirtó rendszer feletti győzelem 2. évfordulóját. ez alkalomból tartottak sajtótájékoztatót hétfőn a kambodzsai népköztársaság budapesti nagykövetségén.

khun ran nagykövet az ország népének az elmúlt két esztendőben végzett országépítő munkájáról szólva emlékeztetett, hogy pol pot klíkkje az imperialista erők és a kínai expansionista-hegemonista vezetés támogatásával mérhetetlen károkat okozott az országnak. a győzelem után szinte elképzelhetetlen mélypontról kellett hozzáfogniok az élet normalizálásához, ám az eltelt, viszonylag rövid idő alatt is jelentős eredményeket értek el. a legnagyobb erőfeszítések változatlanul az ország népgazdaságának helyreállítására, a lakosság alapvető szükségleteinek kielégítésére összpontosulnak.

ehhez jelentős segítséget kapnak a szocialista országoktól, köztük magyarországtól is, amely a győzelem kivívása után azonnal támogatásáról biztosította az új forradalmi hatalmat, s azóta mind jobban erősödnek és elmélyülnek a két ország közötti baráti kapcsolatok. e folyamat kiemelkedő állomása volt a kambodzsai népköztársaság - heng samrin, a forradalmi tanács elnöke vezette - magasrangú küldöttségének nemrégiben lezajlott látogatása, amely intézményes kereteket teremtett, s újabb lendületet adott az együttműködésnek.

/folyt.köv./
15.35/ig

- 14 -

b. nepi

16³⁰

bb.27. /sajtótájékoztató 1. folyt./ig

az mti tudósítójának kérdésére válaszolva a nagykövet elmondotta: - a termelés helyreállítására kidolgozott programnak megfelelően jelenleg elsősorban a mezőgazdaság terméseredményeit igyekeznek növelni. az ország teljes vetésterülete például 1979-hez képest egyéssztendő alatt a kétszeresére növekedett, s legutóbb már több mint 1 millió 300 ezer hektáron termesztettek rizst. ennek köszönhető, hogy az éhséget már sikerült leküzdeni, az ország minden részén csaknem kielégítő mennyiségben el tudják látni élelemmel a lakosságot. hiány van azonban még számos alapvető közszükségleti cikkben, így ruhaneműkben, más iparcikkekben, s kevés a gyógyszer, valamint a mezőgazdasági gép is.

mindez gond annak ellenére, hogy az iparban is jelentős a változás: több üzem ismét teljes kapacitással dolgozik; tavaly egymillió 200 ezer méter szövetet, 200 tonna papírt, 400 ezer pár lábbelit gyártottak egyebek között, s az újratelepített kaucsukültetvényekhez kapcsolódóan megindult a gumigyártás is. a budapesten aláírt magyar-kambodzsai megállapodások ezt az újjáépítést segítik a jövőben is - mondotta a nagykövet.

a sajtótájékoztatón a többi között elhangzott, hogy kambodzsában az élet minden területén jó ütemben halad a normalizálódás folyamata: a különböző oktatási intézményekben egy millióan tanulnak, nagymértékben javult az egészségügyi ellátás, a fejlődés fontos állomása lesz az idei évre tervezett általános választás, amelyet jelenleg országsszerte széleskörű előkészítő munka előz meg. /mti/

- . -

bb.29. elhunyt molnár jános

s/ig dg

1981. január 5.

molnár jános nyugállományu rendőr százados, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a partizán szövetség tagja 72 éves korában elhunyt. temetése katonai tiszteletadással január 12-én, 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xii. kerületi bizottsága,

magyar partizán szövetség

budapesti rendőrfőkapitányság
közlekedésrendészete

/mti/

- . -

15.45/ig

- 15 -

16³⁰

bb.28. minőségi munkát vállaltak a szocialista brigádok
- munkás gyűlés a péti nitrogénműveknél

dév/st/ig dg 1981. január 5.

az 1980-as esztendő kiugró exportsikerei után ebben az évben külföldi szállításainak további 30 százalékos növelését tervezi a péti nitrogénművek. az évi 1,3 millió tonnás műtrágya termelés több mint felét exportra szánják. ezért a péti kollektív elsődleges feladata, hogy megteremtse a növekvő export szervezeti, technológiai feltételeit, és a kapacitás maximális kihasználásával, a választék bővítésével növelje az export gazdaságosságát. ezt hangsúlyozta kisgergely lajos vezérigazgató hétfőn a péti nitrogénműveknél megtartott munkásgyűlésen. rövidesen újabb műtrágyák gyártását kezdik meg, főleg a folyékony és szuszpenziós talajtáplálékok skáláját szélesítik. a vezérigazgató hangsúlyozta, hogy emellett az idén kell megalapozni a vi. ötéves terv fejlesztési programjának megvalósítását.

ebben az esztendőben megkezdik az új argonüzem, a karbamid- és a tömény széntrómsav üzem építését, illetve az építkezések előkészítését. ugyanakkor az elmúlt évekhez hasonlóan tovább javítják a dolgozók élet- és munkakörülményeit. 1980-ban 150 személyes óvodát adtak át a gyár lakótelepén és a nitrogénművek támogatásával 120 munkáslakás készült el. ebben az esztendőben újabb 120 munkáslakást adnak át a gyár dolgozóinak és továbbra is támogatják, fejlesztik a gyermekintézményeket, sportlétesítményeket.

a péti munkásgyűlésen lencsés györgy, a központi laboratórium szocialista brigádvezetője felhívással fordult a gyár valamennyi szocialista kollektívájához. azt javasolta a péti nitrogénműveknél 1981 legyen a minőség éve, a szocialista brigádok vállalják, hogy csak kifogástalan munkát végeznek, kizárólag jó minőségű áru kerül ki üzemeikből. a felhíváshoz a gyáróriás mind a 132 szocialista brigádja csatlakozott. /mti/

bb.30. megyei ösztöndíjjal - végzős orvostanhallgatók elhelyezkedése borsodban

bkör/st/zsu ál 1981. január 5.

hétfőn miskolcon találkoztak azok az idén végző orvostanhallgatók, akik a borsod megyei tanács ösztöndíjával folytatják egyetemi tanulmányaikat, és jövőre munkahelyi vezetőik, a városi kórházak igazgatói, a járási hivatalok főorvosai, hogy megbeszéljék a kezdő orvosok elhelyezkedésével kapcsolatos kérdéseket.

/folyt.köv./
16.50/zsu

-16-

bb.30./megyei ... folyt./zsu

dr. szabó istván, a borsod megyei tanács egészségügyi osztályának vezetője ismertette azt a mintegy kilencven munkahelyet, amelyek közül az ösztöndíjasok választhattak. a jelentkezők alapján az ózdi kórházban valamennyi üres állást be tudják tölteni, és sokan jelentkeztek a sátoraljaujhelyi, valamint a kazincbarcikai városi kórházakba is.

azok számára, akik a községi körzetekben akarják megkezdeni működésüket, az edelényi és encsi járásban ajánlottak fel állást. az ifju körzeti orvosok munkába állását - a gyakorlati ismeretek megszerzésére - fél éves kórházi gyakorlat előzi meg./mti/

bb.31. jócsik lajos írónak

gg/dg/zsu ál 1980. január 5.

a magyar írók szövetsége elhunyt tagjának bucsuztatása január 9-én, pénteken délután 3 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójában./mti/

bb.32. kitüntetés

gg/zsu ál 1981. január 5.

az elnöki tanács kiemelkedő gazdasági és társadalmi tevékenységének elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából deák ferencet, a délmagyarországi rövid- és kötöttáru nagykereskedelmi vállalat igazgatóját munka érdemrend arany fokozata kitüntetésben részesítette. a kitüntetést hétfőn lauthán ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettes adta át./mti/

bb.33. 322 lakás, művelődési központ, piaccsarnok épül nyíregyházán

kal/kz/zsu ál 1981. január 5.

lakásépítésre költik az idén a fejlesztési célokra rendelkezésre álló összeg legnagyobb részét nyíregyházán. - jelentették be a városi tanács hétfői ülésén. mint a megyeszékhely 1981. évi költségvetési és fejlesztési tervét. megvitató tanácskozáson elmondták: az év végéig 322 új otthont adnak át rendeltetésének, s ugyanakkor hozzákezdenek egy újabb negyed - az újváros - építésének előkészítéséhez. az új piaccsarnok elkészültével megszűnik a városképet rontó régi piac, s jelentős alapterülettel gyarapodik a megyeszékhely kereskedelmi hálózata is.

/folyt.köv./

17.00/zsu

-17-

18⁰⁰

bb.33./322 lakás ... folyt./zsu

a kulturális ágazat fejlesztésének jelentős eseménye lesz az új megyei művelődési központ megnyitása, az oktatás tárgyi feltételeinek további javítása, 28 tanterem kivitelezését kezdik meg az építők, az ülésen elfogadott terv három millió forintot szán a perejkerületek járdáinak építésére, s csaknem 20 millió forintot pedig a város parkjainak további szépítésére, sétányok és pihenők kialakítására./mti/

-. -

felhasználható 21.30 órától!

bb.34. bemutatták az első magyar- finn koprodukcióban készült filmet

t/ár/s/zsu ál

1980. január 5.

diszelszadason mutatták be hétfőn este a vörös csillag film-színházban a vámmentes házasság című új filmet, az első magyar- finn koprodukcióban készült alkotást, a zombolyai jános rendezte vígjáték nemzetközi történetet jelenít meg, a filmet helsinki-ben és budapesten forgatták, a főhős egy finn fiú, akit házasságot, az ezer tő országában elkíséri két barátnője is. finnországban számos vidám bonyodalom várja mindannyiukat, a film főszerepeit ragályi elemér kamerája előtt kiss mari, illetve esztergályos cecília, és margittay ági játszotta, a férfi főszerepet finn színész, ton wanzel alakította.

a vámmentes házasságot nemrégiben nagy sikerrel mutatták be helsinki-ben, csütörtöktől a magyar közönség is megtekintheti a hazai mozihálózat műsorán, a diszelszadóra finn filmművész-küldöttség érkezett budapestre, tagjai között van veikko korkala, a finn film-alapítvány vezetője.

a premierhez kapcsolódva a horizont moziban bemutatósorozat kezdődött a finn filmgyártás utóbbi években született alkotásai-ból, január 5-en és 10-e között minden este más-más filmet tekinthet meg a közönség, így a magyar tolmácsolással rendezett vetítések képet adhatnak az érdeklődőknek finnország - kevésbé ismert - filmművészetéről.

a bemutatóra érkezett vendégek találkoztak a magyar filmszakma és a sajtó képviselőivel, a diszelszadason részt vett osmo va:inöla:, a finn köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

19.40/zsu

-18-

20¹⁵

bb.35. időjárásjelentés

z/zsu ál

1981. január 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. január 5-én este:

szeles, hideg idő.

várható időjárás kedd estig:

a felhőátvonulásból szórványos hózápor lehet, tartósabb havazás, legfeljebb a tiszántúlon fordulhat elő, az északi szél továbbra is erős, gyakran viharos lesz, a hőmérséklet holnap kora délután nulla és mínusz 5 fok között lesz./mti/

-. -

bb.36. szerkesztőségek figyelmébe!

zsu ál

1981. január 5.

mai bb.22.sz. hírünk /halálbüntetés vébrehajítása/ 2. bek. 3-4. sorában a szöveg helyesen:

... és rekettyés lászlót halálbüntetésre ítélte, az elítélt kegyelmi kérvényét elutasították, az ítéletet hétfőn végrehajtották.

/mti/

-. -

bb.37. szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.2.sz. hírünk /emlékezés medgyessy ... 1. folyt./ 1. bek. tuolsó 3 sorában a szöveg helyesen:

... a hátoldalon pedig a „suroló asszony” című medgyessy szobor modellje látható, a jubileumra a művelődési minisztérium plakátot bocsát ki.
/mti/

-. -

21.20/zsu

- 19 -

21²⁵

bb.38. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981.
január 5-én 14.00 órától zárásig

zsu ál

1981. január 5.

21. mszmp küldöttség
 22. halálbüntetés végrehajtása
 23. bucsu palasovszky ödöntől
 24. ügyfélszolgálati irodák
 25. új tanüzem
 26. primórszállítmány
 27. sajtótájékoztató
 28. munkásgyűlés
 29. elhunyt molnár jános
 30. kezdő orvosok elhelyezkedése

 31. jócsik lajos
 32. kitüntetés
 33. 322 lakás, ... nyiregyházán
 34. magyar- finn film bemutatója
 35. időjárás
 36. szerk. figy./bb. 22./
 37. szerk. figy./bb.2./
 38. hírjegyzék
- /mti/

-.-

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztették: halasi györgy
izsák erika
ágoston lászló

--

21.25/zsu

-20-

uwo

- v é g e -

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

1981. január 6. k e d d

bb.1. javulnak a vasuti személyszállítás feltételei - gyorsul a kelenföldi pályaudvar rekonstrukciója - máv-volán együttműködés

1/kf/gp/pp/zsu ál

1981. január 6.

termelékenyebb, biztonságosabb, színvonalasabb áru- és személyfuvarozás a célja a vasút idei tervének, amely számol az eszközök és berendezések jobb kihasználásával, aktívabb kereskedelmi tevékenységgel. arra a tényre is alapoz, hogy ma a vasuti szállítás a legolcsóbb.

a vasuti személyforgalom csökkenési üteme mérséklődött. az idén a dráguló energia miatt a távolsági forgalomban kisebb, 1.1 százalékos növekedést terveztek, a tavalyi 285 millió helyett 288 millió utasra számítanak. gondot fordítanak a személyszállítás minőségének javítására. ennek érdekében egyebek között a távolsági forgalomban tovább csökkentik a személyvonatok számát, viszont fejlesztik az expressz- és gyorsvonati hálózatot, sűrítik a város környéki vonatforgalmat, a szerelvényeket az igényeknek megfelelően több kocsival közlekedtetik, növelik az utazási sebességet, javítják a menetrendszerűséget, a fokozottabb kocsi beszerzéssel is a kulturáltabb utazást szolgálják, kissejteznek például a régi kéttengelyes személykocsikat, a keleti pályaudvar tehermentesítésére a hegyeshalmi vonal forgalmát a déli pályaudvarra irányítják.

/folyt.köv./

-1-